Hustota látky a její výpočet – Pracovní list
1) Prohlédněte si následující vzorec, který budete potřebovat k výpočtům:

[image: image1.png]<z

p je hustota v kg/mznebo glem®

V' je objem v m’nebo cm®

M je hmotnost v kg nebo g




2) Vyluštěte následující křížovku (informace najdete v MFCH tabulkách):
	
	
	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	látka, jejíž hustota je 2 700 kg/m3

	
	
	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 2 250 kg/m3

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 1 580 kg/m3

	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 0,659 kg/m3

	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 1,56 kg/m3

	
	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	látka, jejíž hustota je 789 kg/m3

	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	látka, jejíž hustota je 697 kg/m3

	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 7 870 kg/m3

	
	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 1 550 kg/m3

	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 19 300 kg/m3

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 1 740 kg/m3

	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	látka, jejíž hustota je 1 850 kg/m3


3) Informace z cvičení 1 využijte při výpočtech:
a) Vypočtěte hustotu dané látky, když víte, že její hmotnost byla 250 g a objem byl 250 ml. V tabulkách najděte, o jakou látku pravděpodobně jde.
Zápis: ___________________________
Výpočet: _______________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

Odpověď: ________________________________________________________________

b) Jaká bude hmotnost krychličky zlata, která má objem 8 cm3? Hustotu zlata najděte v MFCH tabulkách!
Zápis: ___________________________
Výpočet: _______________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

Odpověď: ________________________________________________________________

c) Jaký bude objem kapky rtuti v teploměru o hmotnosti 14 g? Hustotu si vyhledejte v MFCH tabulkách.
Zápis: ___________________________
Výpočet: _______________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

Odpověď: ________________________________________________________________

4) Podtrhněte modře látky, které budou plavat na vodě, a červeně látky, které klesnou 
ke dnu:
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5) Navrhněte postup, jakým zjistíte hustotu:

a) kapaliny - ________________________________________________________


__________________________________________________________________


b) pevné látky - _____________________________________________________ 


__________________________________________________________________

6) Doplňte v textu vynechané informace:

Hustota je fyzikální veličina, kterou označujeme řeckým písmenem ______. Tuto veličinu měříme v ______ nebo _________ a lze ji vypočítat, když známe ________ a __________ určité látky. Hustotu kapalin měříme ___________ tak, že jej opatrně zasuneme do nádoby s kapalinou a ze stupnice odečteme výslednou hustotu. U pevných látek měříme hustotu tak, že těleso nejprve ______________ a poté jej vložíme do kapaliny o známém ________ 
a odečtením výsledného a známého objemu zjistíme objem daného tělesa. Z těchto dvou údajů vypočteme hustotu dané látky. Hustotu dané látky můžeme ovlivnit změnou _____________ nebo __________. 
Hustota látky a její výpočet – Pracovní list - řešení
1) Prohlédněte si následující vzorec, který budete potřebovat k výpočtům:

[image: image3.png]<z

p je hustota v kg/mznebo glem®

V' je objem v m’nebo cm®

M je hmotnost v kg nebo g




2) Vyluštěte následující křížovku (informace najdete v MFCH tabulkách):
	
	
	
	
	
	
	H 
	L 
	I 
	N 
	Í 
	K 
	
	
	látka, jejíž hustota je 2 700 kg/m3

	
	
	
	
	
	
	U 
	H 
	L 
	Í 
	K 
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 2 250 kg/m3

	S 
	A 
	CH 
	A 
	R 
	O 
	S 
	A 
	
	
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 1 580 kg/m3

	
	
	
	
	M 
	E 
	T 
	H 
	A 
	N 
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 0,659 kg/m3

	
	
	
	F 
	L 
	U 
	O 
	R 
	
	
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 1,56 kg/m3

	
	
	
	
	
	E 
	T 
	H 
	A 
	N 
	O 
	L 
	
	
	látka, jejíž hustota je 789 kg/m3

	
	
	
	
	K 
	Y 
	A 
	N 
	O 
	V 
	O 
	D 
	Í 
	K 
	látka, jejíž hustota je 697 kg/m3

	
	
	
	
	Ž 
	E 
	L 
	E 
	Z 
	O 
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 7 870 kg/m3

	
	
	
	
	
	V 
	Á
	P 
	N 
	Í 
	K 
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 1 550 kg/m3

	
	
	
	Z 
	L 
	A 
	T 
	O 
	
	
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 19 300 kg/m3

	
	H 
	O 
	Ř 
	Č 
	Í 
	K 
	
	
	
	
	
	
	
	látka, jejíž hustota je 1 740 kg/m3

	
	
	
	B 
	E 
	R 
	Y 
	L 
	L 
	I 
	U
	M
	
	
	látka, jejíž hustota je 1 850 kg/m3


3) Informace z cvičení 1 využijte při výpočtech:

a) Vypočtěte hustotu dané látky, když víte, že její hmotnost byla 250 g a objem byl 250 ml. V tabulkách najděte, o jakou látku pravděpodobně jde.
Zápis: ___________________________
Výpočet: _______________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

Odpověď: Výsledná hustota 1 000 kg/m3 odpovídá přibližně hustotě vody.
b) Jaká bude hmotnost krychličky zlata, která má objem 8 cm3? Hustotu zlata najděte v MFCH tabulkách!

Zápis: ___________________________
Výpočet: _______________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

Odpověď: Krychlička zlata o objemu 8 cm3 bude vážit 154,4 g.
c) Jaký bude objem kapky rtuti v teploměru o hmotnosti 14cg? Hustotu si vyhledejte v MFCH tabulkách.
Zápis: ___________________________
Výpočet: _______________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

Odpověď: Objem kapky rtuti o hmotnosti 14 g je přibližně 1,037 ml. 
4) Podtrhněte modře látky, které budou plavat na vodě, a červeně látky, které klesnou 
ke dnu:
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5) Navrhněte postup, jakým zjistíte hustotu:

a) kapaliny – POUŽIJEME PŘÍSTROJ, KTERÝ SE NAZÝVÁ HUSTOMĚR. TEN VLOŽÍME 
DO KAPALINY A ODEČTEME Z NĚHO HUSTOTU DANÉ LÁTKY.
b) pevné látky – NEJPRVE TĚLESO Z DANÉ LÁTKY ZVÁŽÍME, POTÉ JEJ PONOŘÍME DO VODY O ZNÁMÉM OBJEMU A ODEČTENÍM ZJISTÍME OBJEM, KTERÝ TĚLESO ZAUJÍMÁ. DVA ZJIŠTĚNÉ ÚDAJE DOSADÍME DO VZORCE PRO VÝPOČET HUSTOTY.
6) Doplňte v textu vynechané informace:

Hustota je fyzikální veličina, kterou označujeme řeckým písmenem ρ. Tuto veličinu měříme v Kg/m3 nebo g/cm3 a lze ji vypočítat, když známe hmotnost 
a objem určité látky. Hustotu kapalin měříme hustoměrem tak, že jej opatrně zasuneme do nádoby s kapalinou a ze stupnice odečteme výslednou hustotu. 
U pevných látek měříme hustotu tak, že těleso nejprve zvážíme a poté jej vložíme do kapaliny o známém objemu a odečtením výsledného a známého objemu zjistíme objem daného tělesa. Z těchto dvou údajů vypočteme hustotu dané látky. Hustotu dané látky můžeme ovlivnit změnou teploty nebo tlaku. 












V = 250 ml


m = 250 g


ρ = ?





ρ = m/V


ρ = 250/250


ρ = 1g/cm3 = 1 000 kg/m3





Výsledná hustota odpovídá přibližně hustotě vody.





V= 8 cm3 = 0,000 008 m3


m = ?


ρ = 19 300 kg/m3





ρ = m/V --- m = ρ*V


m = 0,000 008*19 300


ρ = 0,1544 kg = 154,4 g





V = ?


m = 14 g = 0,014 kg


ρ = 13 500 kg/m3 = 13,5 g/cm3





ρ = m/V --- V = m/ρ


V = 14/13,500


V = 1,037 ml








Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Mgr.  David  Mánek.

Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785, financovaného z ESF 
a státního rozpočtu ČR. Provozováno Výzkumným ústavem pedagogickým v Praze.

